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Положение об органах самоуправления
Настоящее положение определяет порядок создания, функционирования, компетенцию органов самоуправления муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Шумановская средняя общеобразовательная школа» (далее Учреждение).
Органами самоуправления Учреждения являются Педагогический Совет, Совет Школы, Общешкольный родительский комитет, Родительский комитет класса, Общее собрание, Конференция (собрание) родителей (законных представителей), Собрание (совет) обучающихся

1.1. Совет школы является коллегиальным органом управления Учреждения, реализующим принцип демократического, государственно-общественного   характера  управления и осуществляющим в соответствии с уставом Учреждения решение отдельных вопросов, относящихся к компетенции Совета школы.

  Количественный состав Совета школы составляет от одиннадцати до пятнадцати членов, в том числе: представитель Учредителя – 1, представители педагогического коллектива Учреждения – не менее 5, представители родительской общественности -   не менее 5, представители обучающихся в Учреждении – 2, представитель работников школы -1.

Директор Учреждения входит в состав Совета школы по должности. Формирование персонального состава Совета школы осуществляется путем выборов, назначения и кооптации.

Члены Совета школы из числа обучающихся избираются Собранием обучающихся; члены Совета школы из числа родителей (законных представителей) обучающихся – Конференцией (собранием) родителей; члены Совета школы из числа работников Учреждения – общим собранием работников.

Представителем администрации Учреждения в Совете школы является директор Учреждения. 

В  структуру Совета школы могут входить кооптированные члены в количестве не более 2 человек из числа:

-  выпускников Учреждения;

- представителей организаций, чья деятельность прямо или косвенно связана с Учреждением;

-  представителей организаций образования науки или культуры;

- граждан, известных своей культурной, научной, общественной, в том числе благотворительной, деятельностью в сфере образования.

Участие в выборах является свободным и добровольным. Никто не вправе оказывать на участников образовательного процесса воздействие с целью принудить к участию или неучастию в выборах либо воспрепятствовать их свободному волеизъявлению.

Выборы проводятся тайным голосованием при условии получения согласия лиц быть избранными в состав Совета школы.

Для проведения выборов директор Учреждения издает приказ, которым определяются сроки их проведения и создается избирательная комиссия. В состав избирательной комиссии в обязательном порядке включаются по одному представителю от родителей (законных представителей), работников, обучающихся на третьей ступени общего образования и представитель Учредителя.

 Представитель учредителя в Совет школы назначается администрацией Немецкого национального района по образованию.

Кооптация – введение в состав Совета школы новых членов без проведения выборов. Кооптация осуществляется действующим Советом школы путем принятия постановления (решения). Постановление (решение) о кооптации действительно в течение срока работы Совета школы, принявшего постановление.

Кандидатуры для кооптации могут быть предложены:

- учредителем;

- родителями (законными представителями) обучающихся;

- обучающимися на третьей ступени общего образования;

- работниками Учреждения;

- членами органов самоуправления Учреждения;

- заинтересованными юридическими лицами, в том числе государственными и муниципальными органами, включая органы управления образованием.

Допускается самовыдвижение кандидатов для назначения путем кооптации.

Все предложения вносятся в письменном виде с обоснованием предложения.

Допускается кооптация в Совет лиц, ранее являвшихся выборными.

Во всех случаях требуется предварительное согласие кандидата на включение его в состав Совета школы. Кандидатуры лиц, предложенных для включения путем кооптации в члены Совета школы, рассматриваются в первоочередном порядке.

1.1.1.Компетенция Совета школы.

К компетенции Совета школы относятся:

кооптация членов Совета школы из числа лиц, указанных в пункте 74 настоящего устава;

согласование основных общеобразовательных и дополнительных образовательных программ Учреждения;

согласование списка учебников в соответствии с  утвержденным федеральным перечнем учебников, рекомендованных к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования организациями, осуществляющими образовательную деятельность, а также учебных пособий, допущенных к использованию при реализации указанных образовательных программ такими организациями (по представлению Педагогического совета);

утверждение программ (перспективных планов) развития Учреждения, отчетов об их выполнении;

принятие решений об участии Учреждения в конкурсах образовательных учреждений (в том числе конкурсах на получение грантов от российских и зарубежных организаций в области образования и культуры);

согласование участия Учреждения в прикладных научных исследованиях и экспериментальных разработках, осуществляемых другими образовательными учреждениями и (или) научными организациями, в том числе в качестве базовой (опытной, экспериментальной) площадки;

принятие решений об участии Учреждения в деятельности иных некоммерческих организаций; о вступлении Учреждения в ассоциации и союзы, действующие в целях развития образования;

      введение (отмена) единых требований к внешнему виду учащихся в период учебных занятий;

определение порядка использования имущества, денежных средств и иных объектов права собственности, полученных Учреждением по завещанию, либо в виде пожертвования от юридических и физических лиц, если указанными лицами не определены целевое назначение и порядок использования завещанных (пожертвованных) объектов права собственности;

утверждение ежегодного публичного отчета (отчета о самообследовании) о результатах деятельности Учреждения, поступлении и расходовании финансовых и материальных средств; 

обеспечение прозрачности привлекаемых и расходуемых финансовых и материальных средств; 

финансово-экономическое содействие работе Учреждения за счет рационального использования выделяемых Учреждению бюджетных средств, доходов от собственной, приносящей доход деятельности и привлечения средств из внебюджетных источников;

 контроль за качеством и безопасностью условий обучения и воспитания в Учреждении.

участие в определении компонента Учреждения в составе реализуемого государственного    стандарта общего образования и иных значимых составляющих образовательного процесса в целом (профили обучения, система оценки знаний обучающихся и другие).

Принимает:

- положение о Совете школы и изменения в нем;

- решение об исключении обучающегося из Учреждения;

- решение о проведении летней трудовой деятельности обучающихся.

Утверждает: 

а) программу развития Учреждения, изменения и дополнения  к ней;

б) ежегодный  отчет о результатах  самообследования;

в) регламент работы Совета школы.

          -. В целях защиты своих прав обучающиеся, родители (законные представители) несовершеннолетних обучающихся самостоятельно или через своих представителей согласовывает локальные нормативные акты, которые принимаются с учетом мнения советов обучающихся, советов родителей, а также представительных органов работников этой организации и (или) обучающихся в ней и затрагивающих законные права и интересы учащихся и родителей (законных представителей);

- согласовывает локальные акты Учреждения, устанавливающие виды, размеры, условия и порядок осуществления выплат стимулирующего характера работникам Учреждения, показатели и критерии оценки качества и результативности труда работников Учреждения;

- участвует в оценке качества и результативности труда работников Учреждения, распределении выплат стимулирующего характера работникам и согласовывает их распределение в порядке, установленном локальными актами Учреждения;

- обеспечивает участие представителей общественности в процедурах итоговой аттестации учащихся, в том числе в форме и по технологии единого государственного экзамена, лицензирования Учреждения; аттестации администрации Учреждения, деятельности аттестационных, аккредитационных, медальных, конфликтных и иных комиссий, проведения контрольных и тестовых работ для учащихся, общественной экспертизы (экспертиза   соблюдения прав участников образовательного процесса, экспертиза  качества условий организации образовательного процесса в школе, экспертиза инновационных программ);

- согласовывает по представлению директора Учреждения: 

компонент Учреждения федерального государственного стандарта общего образования и профили обучения; 

 смету расходования средств, полученных Учреждением от уставной приносящей доходы деятельности и из иных внебюджетных источников; 

введение новых методик образовательного процесса и образовательных технологий;

- содействует привлечению внебюджетных средств для обеспечения деятельности и развития Учреждения;

- дает рекомендации директору Учреждения по вопросам заключения коллективного договора;

- рассматривает жалобы и заявления обучающихся, родителей (законных представителей) на действия (бездействие) педагогических и административных работников Учреждения;

- осуществляет контроль за качеством и безопасностью условий обучения, воспитания и труда в Учреждения, принимает меры к их улучшению;

- вносит директору Учреждения предложения в части:

- материально-технического обеспечения и оснащения образовательного процесса, оборудования помещений Учреждения (в пределах выделяемых средств);

- создания в Учреждении необходимых условий для организации питания, медицинского обслуживания обучающихся;

- мероприятий по охране и укреплению здоровья обучающихся;

- развития воспитательной работы в Учреждении;

- заслушивает отчет директора Учреждения по итогам учебного и финансового года;

- решение вопросов, касающихся реорганизации школы в рамках своих полномочий;

- представляет интересы Учреждения в рамках своих полномочий в государственных, муниципальных, общественных и иных организациях;

- рассматривает иные вопросы, отнесенные к компетенции Совета школы законодательством Российской Федерации, органами местного самоуправления, Уставом, иными локальными нормативными актами Учреждения.

1.2. Общее собрание является органом самоуправления Учреждения. 

Участниками Общего собрания являются: педагогические работники, работники школы, родительские комитеты классов, делегаты от обучающихся 9-11 классов в количестве 9 человек, избранные на Собрании обучающихся.

Ведение Общего собрания возлагается на председательствующего, избираемого Общим собранием. Повестка дня и порядок рассмотрения вопросов, включенных в повестку дня, определяются соответствующим решением Общего собрания.

1.2.1. К компетенции Общего собрания относятся:

принятие Устава, изменения и дополнения в Устав Учреждения (с последующим внесением изменений и дополнений на утверждение Учредителя);

выборы (отзыв) членов  в Совет школы.

 Общее собрание имеет право:

формировать постоянные и временные органы, осуществляющие контроль за выполнением принятых коллективных договоров (соглашений);

избирать представителей работников Учреждения для участия в досудебном разрешении индивидуальных и коллективных трудовых споров; формировать состав примирительных комиссий;

принимать решение об объявлении забастовки, если примирительные процедуры не привели к разрешению коллективного трудового спора.

Общее собрание правомочно принимать решения, если на нем присутствует более половины числа лиц, являющихся его участниками. Решение считается принятым, если за него проголосовало более половины присутствующих на собрании участников Общего собрания.

 Решение Общего собрания оформляется протоколом и считается принятым, если за него проголосовало более половины присутствующих на собрании.

1.3. Собрание (совет) обучающихся является органом самоуправления, представляющим интересы обучающихся всех ступеней общего образования.

Участниками Собрания обучающихся являются обучающиеся девятых, десятых и одиннадцатых классов Учреждения.

Собрание обучающихся созывается Советом школы, директором Учреждения по мере необходимости, но не реже одного раза в год. Внеочередное Собрание обучающихся может быть созвана также по требованию не менее двух классов, обучающихся на ступени основного общего или среднего (полного) общего образования. Инициаторы созыва внеочередного Собрания обучающихся обязаны уведомить Совет школы, администрацию Учреждения, а также другие классы, которые вправе делегировать своих представителей на Собрание обучающихся в соответствии с настоящим уставом, о дате, времени, месте и повестке дня не позднее, чем за две недели до предполагаемой даты проведения внеочередной Собрания обучающихся.

Ведение Собрания обучающихся возлагается на президиум, избираемый из числа присутствующих участников (делегатов) Собрания обучающихся. Избранный президиум своим решением определяет председательствующего и секретариат Собрания обучающихся. Повестка дня и порядок рассмотрения включенных в нее вопросов определяются соответствующим решением Собрания обучающихся.

1.3.1.  К компетенции Собрания обучающихся относятся:

выборы представителей обучающихся в Совет школы (членов Совета школы из числа обучающихся); отзыв ранее избранных своих представителей;

выборы представителей обучающихся для ведения переговоров с администрацией Учреждения по заключению договора о содействии в реализации прав и законных интересов обучающихся.

1.3.2.   Собрание обучающихся имеет право:

- создавать постоянные или временные органы (комитеты, комиссии, штабы и др.), обеспечивающие выполнение решений Собрания обучающихся;

- вносить предложения администрации и (или) Совету школы по совершенствованию организации образовательного процесса в Учреждении, условий реализации образовательных программ;

- ходатайствовать перед администрацией Учреждения о проведении с участием выборных представителей обучающихся дисциплинарного расследования деятельности работников Учреждения, нарушающих и ущемляющих права обучающихся;

- обращаться за содействием и помощью в Совет школы или уполномоченные государственные органы в случае несогласия с решениями администрации Учреждения; 

-  создавать постоянные или временные органы (комитеты, комиссии, штабы и др.), обеспечивающие выполнение решений Собрания обучающихся, защиту прав и законных интересов обучающихся;

- принимать решение о проведении собрания (митинга) в защиту нарушенных прав и законных интересов обучающихся; выбирать представителей обучающихся, выступающих в качестве организаторов указанного собрания (митинга).

  Собрание обучающихся правомочно принимать решения в сфере своей компетенции, если на нем присутствует более половины обучающихся девятых, десятых и одиннадцатых классов Учреждения.

Решение считается принятым, если за него проголосовало более половины присутствующих на собрании обучающихся указанных классов и оформляется протоколом.

1.4. Конференция родителей (собрание) является органом самоуправления Учреждения, представляющим интересы родителей (законных представителей) обучающихся. Участниками Конференции являются представители родителей (законных представителей) обучающихся на ступенях начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования, делегированные на нее соответствующими решениями собраний родителей (законных представителей) обучающихся по классам из расчета по семь представителей от каждого класса. 

Участник Конференции (собрания) может быть представителем только одного класса независимо от числа его детей (подопечных и т.д.), обучающихся в Учреждении.
 Конференция (собрание) созывается Советом школы по мере необходимости, но не реже одного раза в год. Внеочередная Конференция (собрание) также может созываться по требованию не менее чем двадцати родителей (законных представителей) обучающихся.

1.4.1.  К компетенции Конференции (собрания)относятся:

- выборы представителей родителей (законных представителей) обучающихся в Совете школы (членов Совета школы из числа родителей или иных законных представителей); отзыв ранее избранных своих представителей;

- разработка и утверждение примерной формы договора между Учреждением и родителями (законными представителями) обучающихся об условиях обучения;

- осуществление общественного контроля за качеством образования в Учреждении;

1.4.2. Конференция (собрание) имеет право:

- на создание постоянных или временных исполнительных органов, ответственных за выполнение решений Конференции (комитетов, комиссий и т.д.);

- инициировать организацию и проведение сбора добровольных пожертвований юридических и физических лиц для целей развития Учреждения; определение порядка привлечения добровольных пожертвований родителей (законных представителей) обучающихся в наличной и безналичной форме, а также в виде товаров, работ и услуг. Решения о привлечении  средств носят рекомендательный характер и не являются обязательными для исполнения;  

- принятие решения об обращении в федеральный орган исполнительной власти, осуществляющим функции по контролю и надзору в сфере образования, или орган исполнительной власти субъекта Российской Федерации, осуществляющим управление в сфере образования, с требованием о направлении Учреждению предписания об устранении несоответствия содержания и качества подготовки обучающихся требованиям федеральных государственных образовательных стандартов или несоответствия реализуемых Учреждением образовательных программ их уровню и направленности;

- предоставлять свои полномочия в части осуществления общественного контроля качества образования в Учреждении отдельным лицам или группам лиц из числа родителей (законных представителей) обучающихся; устанавливать сроки и порядок осуществления этими лицами указанных полномочий;

- заслушивать отчеты руководящих и педагогических работников Учреждения;

-  вносить предложения администрации Учреждения по совершенствованию организации образовательной и финансово-хозяйственной деятельности Учреждения, улучшению условий обучения и качества реализации основных общеобразовательных и дополнительных образовательных программ Учреждения;

- ходатайствовать перед администрацией Учреждения о проведении с участием выборных представителей родителей (законных представителей) обучающихся дисциплинарного расследования деятельности работников Учреждения, нарушающих и ущемляющих права обучающихся, а также родителей (законных представителей) обучающихся.

Конференция (собрание) правомочна принимать решения, если на ней присутствует не менее двух третей избранных на нее представителей родителей (законных представителей) обучающихся.

Решение Конференции (собрания) считается принятым, если за него проголосовало более половины присутствующих на Конференции представителей родителей (законных представителей) обучающихся.

1.5. Педагогический совет. В целях рассмотрения сложных педагогических и методических вопросов, вопросов, организации учебно-воспитательного процесса, изучения и распространения передового педагогического опыта в Учреждении действует Педагогический Совет, деятельность которого регламентируется Положением о Педагогическом Совете, принимаемым Педагогическим Советом и утверждаемым директором Учреждения. Членами Педагогического Совета являются все учителя и воспитатели Учреждения, включая совместителей. 

Председателем Педагогического Совета является директор Учреждения  Организационной формой деятельности Педагогического совета являются заседания.  Педагогический Совет собирается не реже 4-х раз в год. Ход заседаний Педагогического Совета и принятые им решения оформляются протоколами. Протоколы хранятся в Учреждении постоянно.

  К обязательному рассмотрению на Педагогическом Совете относятся вопросы:

- условный перевод обучающихся, имеющих академическую задолженность по одному предмету, в следующий класс;

- оставление на повторный год обучения обучающихся, имеющих академическую задолженность по двум и более предметам по результатам учебного года, перевод их на другую форму обучения;

- перевод в следующий класс обучающихся, освоивших в полном объеме образовательные программы;

  - допуск обучающихся, завершивших обучение по образовательным программам основного и среднего (полного) общего образования, к государственной  итоговой аттестации; 

1.5. К компетенции Педагогического совета относятся:

принятие основных общеобразовательных и дополнительных образовательных программ, учебных планов;

утверждение рабочих программ учебных предметов, дача согласия на использование методик образовательного процесса и образовательных технологий, в том числе дистанционных образовательных технологий, при наличии санитарно-гигиенических заключений о соответствии указанных рабочих программ, методик образовательного процесса и образовательных технологий санитарным правилам;

принятие годового плана работы Учреждения;

определение списка учебников и учебных пособий, используемых в образовательном процессе в Учреждении, в соответствии с утвержденными федеральными перечнями учебников, рекомендованных или допущенных к использованию в образовательном процессе в имеющих государственную аккредитацию и реализующих образовательные программы общего образования образовательных учреждениях, а также учебных пособий, допущенных к использованию в образовательном процессе в таких образовательных учреждениях;

принятие решений об изменении формы обучения отдельных обучающихся на основании соответствующего заявления родителей (законных представителей) обучающихся;

осуществление в установленном настоящим уставом порядке промежуточной аттестации обучающихся и принятие на основании результатов указанной аттестации решений о переводе обучающихся в следующий класс (в том числе условно) или – с согласия родителей (законных представителей) обучающегося – об оставлении обучающегося на повторное обучение, о переводе в класс компенсирующего обучения или продолжении им образования в иных формах;

представление педагогических работников Учреждения к награждению государственными наградами и отраслевыми знаками отличия в сфере образования и науки;

рассмотрение актуальных вопросов совершенствования и развития образовательной деятельности Учреждения с принятием по этим вопросам решений информационного и (или) рекомендательного характера.

К компетенции Педагогического Совета могут быть в соответствии с действующим законодательством, решениями Учредителя или настоящим Уставом отнесены и другие вопросы.                              

Директор Учреждения вправе вынести на обсуждение Педагогического Совета любые вопросы деятельности Учреждения.

Педагогический Совет правомочен принимать решения, если на его заседании присутствуют более 2/3 его состава. Решение считается принятым, если за него проголосовало более половины от общего числа его членов. 

Педагогический совет может собираться в сокращенном составе – только педагогические работники, непосредственно работающие в тех классах (с теми обучающимися), в отношении которых рассматриваются указанные вопросы. В таких случаях Педагогический совет правомочен принимать решения, если на его заседании присутствует не менее двух третей педагогических работников, работающих в данных классах (с данными обучающимися).

1.6. Общешкольный родительский комитет.В качестве общественной организации для решения срочных вопросов в Учреждении может действовать  Общешкольный Родительский комитет. В компетенцию общешкольного родительского комитета входит:

- координация работы родительских комитетов классов по осуществлению взаимодействия семьи и школы;

- рассмотрение иных вопросов, вынесенных на его обсуждение директором Учреждения, и не отнесенные к компетенции иных органов управления. 

Ход обсуждения вопросов на заседаниях Общешкольного родительского комитета и принятые им решения фиксируются в протоколах и носят рекомендательный характер.

В общешкольный родительский комитет Учреждения входят члены родительских комитетов каждого класса.

1.7. Классные родительские комитеты.
Классные родительские комитеты избираются на классных родительских собраниях в количестве, не менее 3 и не более 5 человек.

К компетенции классных родительских комитетов относится:

-создание благоприятных условий для организации образовательного процесса в классе;

-организация воспитательной работы в классе.

Деятельность Общешкольного родительского комитета Школы и классных родительских комитетов регулируется Положением о Родительском комитете, принятом на общем собрании родителей (законных представителей) обучающихся и согласованным с директором Учреждения.

1.8. Молодежная организация «Югендланд»

Орган самоуправления обучающихся.

Совет имеет право:
· решать вопросы, связанные с самообслуживанием, поддержанием порядка, дисциплины, дежурства в школе; 

· заслушивать любого учащегося о выполнении им Правил для учащихся: 

· ходатайствовать перед руководителями школы о поощрении и наказании учащихся; 

· контролировать выполнение учащимися основных обязанностей; 

· вносить предложения администрации по улучшению учебно-воспитательного процесса; 

· рассматривать и принимать решения по конфликтным ситуациям между учащимися; 

· защищать права учащихся на всех уровнях управления школой; 

· рассматривать и принимать решения по вопросам организации внеурочной, спортивно-массовой, культурно-воспитательной деятельности; 

· принимать и рассматривать жалобы учащихся на работников школы, действия которых противоречат данному уставу и законодательству с последующим выходом на администрацию школы. 

1.8.  Методический совет школы.

1.8.1. Методический совет является научно-методическим, научным, консультативным органом, который участвует в разработке, контроле методического обеспечения учебно-воспитательного процесса, внеклассной, внеурочной работы. Предлагает план методической работы школы на учебный год, определяет цели и задачи методической работы. Анализирует передовые педагогические технологии, разрабатывает рекомендации по их внедрению. Председателем методического совета является заместитель директора, курирующий методическую работу. Членами методического совета являются председатели методических объединений педагогов, опытные и творческие работники.

1.8.2. Предложения методического совета носят рекомендательный характер и могут проводиться в жизнь решениями педагогического совета, приказами директора. Решения, предложения оформляются протоколами, которые хранятся в делах школы. При методическом совете создаются методические объединения, секции и творческие группы, которые организуют работу по повышению квалификации, рассматривают и предлагают решения локальных учебно-воспитательных проблем и подотчётны методическому совету. Методический совет подотчётен педагогическому совету.

В случае несогласия директора школы с решением методического совета, вопрос выносится на обсуждение педагогического совета. 

Заседания методического совета школы проводятся по мере необходимости. 

1.9.  Методические объединения педагогов.

1.9.1.. Методические объединения педагогов являются органами самоуправления педагогов, входящих в образовательную область или осуществляющих одинаковые функции, связанные с реализацией образовательного процесса. Основным содержанием деятельности методических объединений являются:

· обсуждение и рекомендации по выбору образовательных программ, учебников, учебно- методических комплексов, педагогических систем, технологий; 

· анализ итогов учебно-воспитательного процесса и выработка предложений по его совершенствованию; 

· изучение и внедрение передового опыта работы; 

· разработка и утверждение экзаменационных материалов, форм и содержания тематического и других видов контроля эффективности учебно- воспитательного процесса; 

· принятию предложений по определению объёма учебной нагрузки членам методического объединения, графику их работы; 

· анализ выполнения администрацией и педагогами санитарно-гигиенических норм и правил, техники безопасности и принятие мер по устранению недостатков. 

1.9.2. Методическим объединением руководит председатель (руководитель), назначаемый приказом директором из числа наиболее опытных педагогов. 

Новая редакция Положения утверждена решением Совета школы
